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MATHEMATEG
UNED 1: HEB GYFRIFIANNELL
HAEN GANOLRADD

I awr 45 munud

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Ni chewch ddefnyddio cyfrifiannell yn yr arholiad hwn

Efallai bydd angen pren mesur, onglydd a chwmpas.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch A defnyddio beiro gel
na hylif cywiro.

Cewch ddefnyddio pensil ar gyfer graffiau a diagramau yn
unig.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd
yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Os nad oes dtgon o le, defnyddiwch y dudalen ychwanegol
yng nghefn y Ilyfryn. Rhaid rhoirhif ycwestiwn argyferunrhyw
waith sy'n cael ei ysgrifennu ar y dudalen ychwanegol.

Cymerwch r fel3'14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys os yw'n briodol.

Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa os nad yw'n
cael ei nodi,

Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes
gofyn i chi gyfrifo.

It/ae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Yng nghwestiwn 10, bydd yr asesu'n ystyried ansawdd
eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb ieithyddol a

mathemategol yn ysgrifennu.

z
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I'r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc
Uchaf

Marc yr
Arholwr

1 3

2 3

3 7

4 2

5. 3

6. 3

7, 3

8. 3

I 4

10. 6

11 4

12. 5

13 4

14. 4

15. 3

16 4

17, 6

18 3

19 7

20. 3

Gyfanswm 80
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Rhestr Fformiwliu - Haen Ganolradd

t- LI l

Arwynebedd trapesiwm = \ tt * Uln

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

ffilllilillllllll
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yn unig
1 Cwblhewch bob rhes o'r tabl canlynol.

[\4ae'r rhes gyntaf wedi'i chwblhau i chi l3l

2. Ysgrifennw ch 7%,f a O S yn y drefn esgynnol (ascending).

Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. t3l

O,3
Z
5

Gwerth lleiaf Gwerth mwyaf

Lle
Tymheredd am

10 a.m.
Newid Tymheredd am

6 p.m.

Cwmbrdn 2'C I lawr 4'C -2'C

Llanelli -3'C I lawr 1'C -toc
Llanidloes -4"C T fou 3'c -1'C

Porthmadog -loc I fyny 4'C 3"C

z
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03 t! WJEC CBAC Cyf (3300N30-1 ) Trowch y dudalen.
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3 (a) Cyfrifwch beth yw gwerth 3x + 4y pan mae x = -6 ac t = 5

3x+*A -- 3x-6+*x 5

t{ + 20

(b) Symleiddiwch y mynegiad 9S - af -35 - 5f.

'' ''\r "

(c) Datryswch yr hafaliad

(ch) Ehangwch 4(3x - 5).

= l2x. -7O

il11ilililil1il1]

l2l

l2l

:

l2l

t1l
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Arholwr
yn unig4. Cymedr dau rif yw 7.

Amrediad y ddau rif hyn yw 8.

Beth yw'r ddau rif hyn?

CU f"n5y4.-rn 5 Ao\au. ";f 3
l2l

d lxL=t*
lf13- =l
l+tL=l

t
+
t

amrca ia"t 
1

amreai(}J- , x
Affrv ed, t a),, 8

Y rhifau yw a ll

5.

G

A C

B
Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw maint ongl x.
Trwy hyn, rhowch gyfeiriant y pwynt B oddi wrth y pwynt A t3l

x, = lSou - qoo --56 o

x = qoo 'So-cr

4d++ci; lid
,= .. . 4-O-' cyfeiriantypwyntBoddiwrthypwynt A= I 30

3

qoo
x

50

z
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05 rit WJEC CBAC cyf. (3300N30-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig6. N/lae rhywun yn gofyn i grWp o ddisgyblion a ydyn nhw'n gallu siarad Cymraeg, Ffrangeg,

y ddwy iaith, neu ddim un o'r ddwy iaith.

N/ae eu hatebion yn cael eu dangos yn y diagram Venn isod.
N/ae'r set gynhwysol, €, yn cynnwys yr holl ddisgyblion yn y grWp.

t Cymraeg Ffrangeg

1

(a) Faint o'r disgyblion sydd ddim yn gallu siarad Ffrangeg? t1l

(b) [\4ae un disgybl o'r grWp yn cael ei ddewis ar hap.
Beth yw'r tebygolrwydd bod y disgybl hwn yn gallu siarad Cymraeg a Ffrangeg? l2l

Ef-r+2* l: I

Aueb . V

tT

fiilllffi 1il

06 .lll WJEC CBAC Cyf.
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Arholwr
yn unig7. Darganfyddwch y rhif cyfan sy'n bodloni pob un o'r amodau canlynol

. N/ae'n rhif cyfan rhwng 1a40 yn gynhwysol (inclusive).

. [Vlae'r rhif yn lluosrif 4 ond ddim yn lluosrif 8.

. lVlae 3 yn ffactor y rhif hwn.

. lVlae'r rhif yn rhif sgw6r. t3l

a *o

t^8I

N, '", 28

^rcX 
A rhr'

X
NiA qw

J J n U)A iiI

Y rhif cyfan yw 36

z

ilI1ililililI]lilt
a7 [, wJEc cBAc cyf. (3300N30-1 ) Trowch y dudalen
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Arholwr
yn unig

4.034

8. (a) Beth yw cyfanswm y mas pan mae 5349 yn cael ei adio at 3'5kg?
Rhowch gylch o amgylch yr ateb cywir. t1 l

4'034 g

3.SVq;,

537'59 537'5 kg 8849

=j

oi
q.

{ : tooo-

o 3+v13
(b) Beth yw cyfanswm yr hyd pan mae 35cm yn cael ei adio at7'8m?

Rhowch gylch o amgylch yr ateb cywir. t1l

113cm 42'8m 42'8cm 815m

T,6 rn 7 78loc-$ -- Ad'io 1 7 6 C)

J 5 ctvl

(c) Sawl mm3 sydd mewn 4cm3?
Rhowch gylch o amgylch yr ateb cywir t1l

0'4mm3 4 mm3 40mm3 400 mm3

trloxloxto
tO-rct o xlO

w\ rY\

*0O x,O
1 oOo ry1rY1

4000mm3

ilIIililil ililI]
08 .!,r WJEC CBAC Cyf (3300 N30-1 )
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Arholwr
yn unig9. (a) Mynegwch 60 allan o 300 fel canran l2l

30C) loo

Yr ateb yw 20 %

(b) [\4ae rhywun yn gofyn cwestiwn i rai pobl

ltlae 40o/o o'r bobl yn ateb 'le'.
lMae braslun o siart cylch sy'n darlunio'r wybodaeth hon yn cael ei ddangos isod

Cyfrifwch beth yw maint ongl x fel bod y siart cylch yn gallu cael ei luniadu'n fanwl
gywir. l2l

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

a1pn cg f,il"- *o7o o 350 a

gtlo} : to = 36o-
3b

IYT

lrE
L

z

ill]ililillllllll
09 alrl WJEC CBAC Cyf. (3300 N3o-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

10. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

lVae'r diagram isod yn dangos petryal ABCF a hefyd trapesiwm CDEF.
lVlae AF = 7 cm, ED = 8cm, a'r pellter perpendicwlar rhwng FC ac ED yw 6cm.
Arwynebedd y petryal ABCF yw 91cm2.

E
Bcm

D

F C

7cm

A B

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch arwynebedd y trapesiwm CDEF.
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. [4 + 2 TCY]

AA E KWLr.*^p
cgf.lu hsA Fc

ru{n

e +b
llan enx

!o' 5
Y6

L-l r+p ( l./.,chJe(r€

b1 ,9.
3

6cm

Arwynebedd = 91cm2

ill]illil lil ll]
10 !i WJEC CBAC Cyf (3300N30-1 )
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Arholwr
yn unig

11. lVae 200 o bobl ifanc yn cymryd rhan mewn cynhadledd sy'n cael ei chynnal yn Aberystwyth.

(a) [Vae un o'r bobl ifanc yn cael ei ddewis ar hap i fod yn gadeirydd.

Cwblhewch y tabl isod i ddarganfod y tebygolrwydd bod y person sy'n cael ei ddewis yn
byw y tu allan i'r Deyrnas Unedig (DU). l2l

Gogledd
Cymru

Canolbarth
Cymru

De
Cymru

Rhywle arall
ynyDU

Y tu allan i'r
DU

Tebygolrwydd 0.2 0'3 o'25 0.15 a,l

ZO, I

(b) Faint o'r 200 o bobl ifanc sy'n byw yng Nghanolbarth Cymru? l2l

7ooXo. l)(3
)o;3
6C)

z

ilil]il1]il]ilt
11 (.!, WJEC CBAC Cyf. (3300N30-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig12. (a) Disgrifiwch yn llawn y trawsffurfiad sengl sy'n trawsffurfio triongl A ar ben triongl B. l2l

v

7

0
x

1 1234567
1

-2

-3

-4

-5

-6

-7n/' -Z

Aa\ewy6tniof, 3n g 1!ina\\ rc:-

A B

1

-4 -3

ililil ilil il1ililt
12 IO WJEC oBAC Cyf, (3300 N30-1 )
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13

A

(b) (i) Trawsfudw ch (translate) y triongl A gan ddefnyddio'r fector .r'"* (-3) l2l

v

7

2

1

x
-6 -5 -4 -3 4567

4

-5

-6

-7

(ii) Ysgrifennwch y fector colofn fydd yn cildroi (reverse) y trawsfudiad yn rhan (i). t1l

(-f)

Arholwr
yn unig

13 i!,r WJEC CBAC Cyf. (3300 N 30-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

13. Ongl allanol polygon rheolaidd yw 36'.

(a) Faint o ochrau sydd gan y polygon? gtro
ni kr o oc}\av'.#o'

121

o$ attane\ go1gryn r{reo\ai }o\ :
360 :

(b) Cyfrifwch swm holl onglau mewnol y polygon rheolaidd hwn.

ry.cv-,pl : tt a-o LN -z)
= 1600 Lto -2 7

121

Cgfonluan a n$au )so
YT

t%o * s I rt- C)

t*tov
''{,IJ:.:j;;-'

14. (a) Ysgrifennwch y 3 term cyntaf yn y dilyniant lle mae'r nfed term yn cael ei roi gan n2 - 6

l2l

frytn lnF= t'--L Z;\ p"r* =2z-_6 31anl Terrn:3-2--L

3

term 1af = 2il derm = 3ydd term =

(b) Ysgrifennwch fynegiad ar gyfer nfed term y dilyniant canlynol l2l

-l,t ,-FJ\j',\.i'b +-b f6 rb

I

-------

ill]]il]illlllll
14 ([i] wl5" 

"tO" "rt.
(3300N30-1 )
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Arholwr
yn unig15. Rhowch gylch o amgylch yr ateb cywir ar gyfer pob un o'r canlynol

(a) 81 =

33 93 94 192

t1l

2+ 72. 2+ @
xq

656 t
(b) 2'15 =

32.5

T? t1l

10'5 30.84101 32.1

1

(c) (12'eo)2 =

6.48

Y

t1l

4.32 3.3 2'16

xx

b) Aae 2 5 2rLx Zr*ZxZ
3Z

^ ^f^r/L avo
fel!

ltaen rldiA 2. f fr^J", f*3. n

J rgon a AAr3 ida

chwa(t!' 32'5 )

I IqJ
r't^a,d..-

efio

Coa
I

If +o,t+lo
Ccisio 3.6')

\-/

0
t

tzi@= lT,q 6 3,6
t{ae 3' :4 o

?

6
I

)
t

t L- t9

Ft\r /haul ir
"rt^--.3 3 ot

dkb
+.

2
1 6

40-84101

toL

illililffi Iilililt
15 .i]I WJEC CBAC cyf. (3300N 30-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

16. (a) Gan ddefnyddio dim ond pren mesur a chwmpas, lluniwch driongl PQR, fel ei fod yn
bodloni'r ddau amod canlynol:

. mae P6R = 60",. mae PQ = 7cm.

lVlae'r ochr QR wedi'i lluniadu i chi l2l

r

o R

16 .i!) WJEC CBAC Cyf. (3300 N30-1 )
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(b) Gan ddefnyddio dim ond pren mesur a chwmpas, lluniwch linell o'r pwynt A fel ei bod
yn berpendicwlar i'r llinell LA,f. l2l

L

A

Al

Arholwr
yn unig

ill]Iililililffi
17 'O WJEC CBAC Cyf. (3300N30-1 ) Trowch y dudalen
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Arholwr
yn unig

17" [Vae Dylan yn cael gwyliau penwythnos yn Wrecsam.
Y tebygolrwydd bydd e'n ymweld 2r Gerddi Erddig yw 0'7.

lVlae'rtebygolrwydd bydd Dylan yn mynd i Ganolfan Treftadaeth Bersham yn annibynnol arno'n
ymweld d Gerddi Erddig.

Y tebygolrwydd bydd e'n ymweld A Gerddi Erddig a hefyd yn mynd i Ganolfan Treftadaeth
Bersham yw 0'28.

(a) Cwblhewch y diagram canghennog canlynol l4l

0-,7{?=O:28
? = O.Z6:O,?

o lVynd i Ganolfan
Treftadaeth Bersham

Ymweld 6
Gerddi Erddig

0-7
Ddim yn mynd i

Ganolfan Treftadaeth
Bersham

,* lVynd i Ganolfan
Treftadaeth Bersham

orj Ddim yn ymweld 6
Gerddi Erddig

Ddim yn mynd i

Ganolfan Treftadaeth
Bersham

(b) Cyfrifwch y tebygolrwydd bydd Dylan yn ymweld A Gerddi Erddig ond ddim yn mylg
i Ganotfan Treftadaeth Bersham. l2l

-9*3L

+

tco

o

0rb

illllillllllllllllr
18 il:!) WJEC CBAC Cyf. (3300N30-1 )
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Arholwr
yn unig18. Yn y fformiwldu canlynol, mae llythyren yn cynrychioli pob mesuriad hyd.

Ystyriwch y dimensiynau sy'n cael eu hawgrymu gan y fformiwlau.
Ar gyfer pob achos, ysgrifennwch a allai'r fformiwla fod ar gyfer hyd, arwynebedd, cyfaint neu
ddim un o'r rhain.

[Vlae'r un gyntaf wedi'i gwneud i chi. 
t3]

Fformiwla Gallai'r fformiwla fod ar qyfer

3'1412 - dw arwynebedd

yy3 a y25l edf:aifr b

3w+2d+h h$L
dhr + 5d3 cq Fatnb\J'

Airn utn or /hain4d + lvz

dwh
r a.V!r-l,t4^(,

(D WJEC CBAC Cyf (3300N30-1 ) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

1e. (a) Ffactoriwch x2 + 4x - 21. Trwy hyn, datryswch 'r: il, -
xz +*rc-21 = (rc++\x-3)

21 =0 I3l

Y'++x*zl = o
(v+ +)f rc--3) = o

Na!!\ oi Kt7=O-
xz -+

ner,t 2c - 3- o
.r..,:...4"'

(b) Datryswch yr hafaliad T *YP:+ t4l

nrsrlur !!e1cr?y t iftPlS lwn td

L\ uos i ,e)
i i: l) :rj ; sc +;; sj
\u-6 t zlx +L5 s5

I

55 -11

3

.!! WJEC cBAC Cyf. (3300N30-1 )
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Arholwr
yn unig20. Dimensiynau ciwboid yw 40 mm,25 mm ac 12mm.

lVae pob un o'r mesuriadau hyn yn gywir i'r mm agosaf

12mm

mm

40 mm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

lt/ae pedwar o'r ciwboidau hyn yn cael eu rhoi mewn pentwr gyda'i gilydd fel sy'n cael ei
ddangos isod.

c

b

a

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

(a) Ysgrifennwch beth yw gwerth mwyaf posibl yr hyd a.
Rhowch eich ateb mewn mm. t1l

O,5 rnrn

(b) Cyfrifwch beth yw gwerth mwyaf posibl yr hyd b.
Rhowch eich ateb mewn mm.

25,5 + 25,5 = 5l rnrn
t1l

(c) Cyfrifwch beth yw gwerth lleiaf posibl yr hyd c.
Rhowch eich ateb mewn mm.

ll,5 + ll,5 = 23 mn
tll

DIWEDD Y PAPUR

:i! WJEC CBAC Cyf. (3300 N30-1 )
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TUDALEN WAG

PEIDIWCH AG YSGRIFENNU
AR Y DUDALEN HON

22 ili WJEC CBAC Cyf (3300N30-1 )
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Rhif y
Cwestiwn dudalen.

oesOS ei
una raYs rifennwch rifau'r cwest

Tudalen ychwan Arholwr
yn unig

lffiilillllllllll
23 ID WJEC CBAC CYf, (3300N30-1 )
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